附件一

2009中国首席财务官论坛
——直面金融危机 加强财务管理 提高资本效率

2009年4月24日 北京

北京金融街丽斯卡尔顿酒店
会议背景

在持久且严重的经济下滑影响下，首席财务官的战略性角色也再次被提升到了一个新的高度。如何在金融危机带来的销售下滑、利润降低、融资困难等不利因素的冲击和影响下把公司的战略转化成行动指南？如何理解资本市场，促进企业收支平衡？如何对公司的资源进行合理的配置？如何根据经济环境的变迁去调整财务管理框架？都在当前显得尤为重要。而对中国地区的首席财务官们来说，除了应对不断发展的经济形势所带来的困扰与挑战之外，他们更应学会的是如何在压力与挑战中发现机遇，提升自己的战略眼光，更好地支持公司的发展。
中国总会计师协会将与CIMA以及CCH中国于4月24日在北京联合举行2009中国首席财务官论坛，汇集来自政府权威学者以及企业界的财务管理者们，在这样一个特殊的时期来探讨中国首席财务官们所面临的战略角色，处于变更期间的工作重点以及企业的发展策略，共同提升中国首席财务官的领导力，更好地解读全球经济危机所带来的机遇与挑战，保护改革开放30年所取得的经济成果。

参会人员

政府：包括国家财政部、中国人民银行等相关部委领导。
企业：董事总经理，首席执行官、首席运营官、总会计师、首席财务官、

财务总监、财务副总裁、财务长等。
日程安排：
08：00 嘉宾签到
08：40 主办方开幕致词
09：00 如何加强政府与企业间的双向沟通以及合作来应对金融危机

愈演愈烈的金融危机已经对中国的经济发展产生了很多不确定因素，使发展中的中国面临着诸多困难和挑战。如何看待中国对金融危机的态度以及自身应对危机所采取的措施？4万亿元投资计划对市场的作用是什么？中国企业应如何利用政府的有效措施在这场危机中做到保全自己，并且找到适合自身的发展点？如何帮助企业全面理解金融危机的影响，恢复首席财务官信心？
政府官员 
财政部/中国人民银行

10：00关于央企集团财务管理的一些见解
如何加强对子公司的财务监控，资源的协同和配置问题，成为了制约中国企业集团发展壮大和提升核心竞争力的重要问题。在这种情况下，首席财务官团队的战略作用显得极为重要。

中国海洋石油总公司 总会计师 吴孟飞

10：40 茶歇
11：00风险预案提升公司竞争力

拥有一个整合财务组织的首席财务官能够在企业风险管理和财务转型等方面做得更多、更好。首席财务官们越来越成为企业中风险管理和风险控制的主导者。
渣打银行 中国区首席财务官Joanna Fielding

11：40 完善企业制度，加强内控

金融危机意味着企业在内控方面需要有更高的标准，需要充分理解内控的重要性并运用好这一管理工具，给企业带来收益或防范风险损失，更好地保护市场秩序和企业自身的发展。

壳牌 中国区财务总监 Peter Elam

12：20 午宴
13：30基于“新2009年亚洲经济发展展望”，浅谈2009-2010中国经济发展
一场金融危机把首席财务官们推到了台前。他们面临大展财技的机遇，也因要在全球性经济衰退中保证企业的生存和发展而面对巨大的压力。他们需要密切关注现金流，更需要制订应对危机的方案，他们的成败密切关系着中国企业的兴衰。

亚洲发展银行 经济学家William James

14：10 
中国建设银行 首席财务官 庞秀生
14：50 茶歇

15：10寻求并购机遇，增加投资回报

金融危机也被认为既是收购兼并的危险期又是机遇期，而选择合适的潜在收购目标，谨慎地面对投资，将会是危机过后企业发展的巨大机遇。

高盛高华证券有限责任公司 执行董事 Hurst Simon 
15：50 

吉利集团 副总裁兼财务总监  尹大庆

16：30 小组讨论：直面金融危机 加强财务管理 提高资本效率

17：10 主办方闭幕致辞
17：20 会议结束
