在中国总会计师协会民航分会成立大会上的讲话
各位代表、各位来宾、海连成会长、各位副会长、各位理事：

     经过长时间认真筹备，中国总会计师协会民航分会今天正式成立了。首先，我代表协会总会，代表张佑才会长，向当选为民航分会首任会长的海连成同志及各位副会长、秘书长和全体理事表示衷心的祝贺！向民航系统全体总会计师表示衷心的祝贺！民航分会的成立，不仅是民航系统总会计师的一件喜事和大事，也是全国总会计师的一件喜事和大事。它标志着我们的协会组织又一次得到了壮大，标志着中国总会计师事业取得了新的发展。同时，我想借这个机会，向民航总局领导和民航系统各级领导表示感谢，感谢大家对总会计师协会的关心与支持，对总会计师工作的关心、重视与支持。我认为，关心重视总会计师制度建设，关心支持总会计师工作，是领导者具有睿智的经营思想和深邃的战略眼光的表现。
     2006年是中国总会计师协会发展历史上很重要的一年。在这一年里，先后成立了中国石油分会、中国电信分会、中国轻工分会、中国兵器工业分会和中国民航分会五个分会，壮大了协会组织。同时，成功召开了第三届理事会第四次会议，讨论通过了今后五年工作规划，进一步明确了协会中期发展目标，加强了协会工作的计划性；召开了分会工作会议，研究制定了分会管理办法，强化和规范了协会日常管理。在协会理事会和张佑才会长的领导下，中国总会计师协会取得了显著的成绩和长足的发展，正朝着“家兴桥通”的目标不断奋进。中国总会计师协会在社会上的影响越来越大，无论业内业外，一致认为，中国总会计师事业是一项发展前景十分广阔、前途光明的伟大事业；中国总会计师协会，是一个在中国经济与社会发展中承担着重大使命、地位极为重要的行业自律组织。但是，在我们肯定工作成绩、展望光明前途的时候，必须同时看到，由于制度建设的滞后，由于我们工作中还存在某些缺欠，从整体上说，中国的总会计师事业，目前仍然处于艰苦创业的阶段，无论是在制度完善方面还是实践推动方面，都还不能适应形势的发展。特别是总会计师不到位问题仍然较为突出。所谓总会计师不到位，主要表现在四个方面：一是组织不到位，二是职能不到位，三是管理不到位，四是素质不到位。其中以职能不到位尤为突出和关键。现行的《总会计师条例》是1990年颁布实施的，那时我国还处于计划经济时期，所以《条例》内容已经严重滞后。现在的总会计师，已经不能再局限于计划经济体制下从原苏联引进的那个总会计师的概念，形势的发展，社会主义市场经济体制的逐步完善，赋予了总会计师这一概念以新的内涵。专家认为，它的职能与地位，应当与国外的cfo相同。它不仅是企业财务和会计工作的最高主管，而且是企业全面运营全面发展的最高策划者、决策者与组织者之一，是企业最高领导层的核心成员。目前，我国还有不少企业没有设置总会计师或者类似岗位；设置了总会计师的企业，则不同程度地存在未能充分发挥其应当发挥的作用问题。总会计师不到位，已经成为完善公司治理、建立现代企业制度的一大障碍，严重影响着企业的发展。我们必须认识到，总会计师制度是现代企业制度的重要组成部分，是公司治理的重要环节，总会计师制度不完善，就谈不上公司治理的完善，也就谈不上企业的健康运营与发展；所以，建立、完善现代总会计师制度，是实现国有企业改革目标建立现代企业制度的一个重要课题。这不仅是国家有关部门的任务，也是我们总会计师协会义不容辞的责任，是历史赋予我们的一项重大使命。
要想不负历史使命，出色地完成任务，就必须高标准地搞好协会自身建设。在总会第三次会员代表大会上，张佑才会长提出，要把协会建设成真正能为总会计师服务能够真正对总会计师负责的总会计师之家，建设成总会计师与政府和社会相沟通的桥梁，并确定了“家兴桥通”的奋斗目标。要实现这一目标，必须树立科学发展观，以科学发展观指导协会建设和协会各项工作。“树立科学发展观，以科学发展观统领全局，”是一个具有重大现实意义和深远历史意义的革命性命题，是对发展理论的创新。这一命题要求彻底改变一切主观唯心主义、形而上学、一切不切实际、违背科学违背规律的思想和行为，在工作的所有层面和所有环节上，真正做到尊重规律尊重科学。这是一次新的思想解放，是一次新的更加深入的思想与工作上的拨乱反正。科学发展观要求以人为本，要求全面协调可持续发展，内涵十分深邃，我们应当认真领会，切实贯彻于工作之中。我认为，落实科学发展观，协会当前首要的一点是要树立系统观念，增强整体意识。全体会员要同心同德，人人关心协会建设，维护协会声誉，群策群力，集思广益，努力形成一加一大于二的整体优化效应。同时，要树立求真务实的良好作风，在求真务实扎实工作的基础上不断开拓创新。同志们，让我们团结一致，努力奋斗，不断开创协会建设的新局面，不断开创中国总会计师事业的新局面，为构建社会主义和谐社会，为中华民族的伟大复兴，做出我们应当做出的贡献！
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