附件1
中国总会计师协会第四届理事会
第三次会议纪要
2010年3月13日上午9：00，中国总会计师协会第四届理事会第三次会议在北京国家会计学院召开。本次会议应到304人，实到218人，达到《中国总会计师协会章程》中规定的出席理事会法定人数。会议审议并通过协会秘书处提交的《中国总会计师协会2009年度工作总结和2010年度工作计划》、《中国总会计师协会2009年度财务决算和2010年度财务预算报告》、《中国总会计师职业道德与行为规范（试行）》、《关于调整理事的议案》、《关于增补汤云为同志为中国总会计师协会顾问的提案》五项议案；对中国总会计师协会举办国际财联2011年世界大会筹备情况进行了汇报说明。
理事会由会长刘长琨主持，有关情况纪要如下：

一、审议并通过《中国总会计师协会2009年工作总结和2010年工作计划》
副会长兼秘书长胡柏枝向理事会报告了协会2009年的主要工作，提出了2010年工作安排，并提请理事会予以审议。报告指出，2009年，协会以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，深入学习实践科学发展观，按照协会四届二次理事会审议通过的《2009年工作计划》的要求，开拓进取，努力创新，扎实工作，在推动我国总会计师事业发展的各项工作中，取得了可喜的成绩，呈现和谐发展的良好局面。

报告从以下7个方面总结了协会2009年的各项工作：一、积极参加第三批深入学习实践科学发展观活动，取得丰硕成果，受到中央社会组织深入学习实践科学发展观活动指导小组和民政部的表彰。二、加强管理，积极推动协会组织建设工作。四届理事会后，在协会领导的多方协调和努力下，在教育部和中央财经大学的关心与支持下，中央财经大学成为协会的挂靠单位。三、加强科研活动，积极开展培训认证工作，提高我国总会计师队伍素质和履职能力。四、为政府服务，为会员服务，拓展协会的桥梁和纽带职能。五、努力开拓对外交往工作，扩大协会在国际上的影响力。六、面对国内外传媒产业日益激烈的竞争局面，《中国总会计师》杂志坚持以服务中国总会计师事业为宗旨，进一步探索市场化运作的新途径，不断提高期刊质量，发展态势良好。七、加强协会秘书处建设，共建和谐高效的协会办事机构。秘书处坚持以会员为本、全心全意为会员服务的理念，积极主动开展工作，不断提高对学习实践科学发展观以及协会工作改革与创新的认识，努力提高自身素质，各项工作均有新起色。
关于2010年工作计划，报告提出，2010年协会要在深入开展学习实践科学发展观活动的基础上，找差距、订措施，以改革创新的精神，全方位、可持续地推动协会工作发展，努力开创协会工作和我国总会计师事业发展的新局面，着力做好以下十个方面的工作：一、以开展学习实践科学发展观活动为契机，继续推进协会的改革与发展。二、以纪念协会成立二十周年为契机，增强协会的凝聚力和影响力。三、以出台《中国总会计师职业道德与行为规范》为契机，加强总会计师队伍的自律建设。四、加强协会的组织建设工作。五、提升质量，努力做好培训工作。六、加强管理，认真做好认证工作。七、继续搞好科研与咨询工作。八、积极筹办国际财联2011年世界大会，扩展协会的国际影响力。九、办好《中国总会计师》杂志，充分发挥协会宣传平台作用。十、加强秘书处建设，提高综合服务能力。
各位与会理事认真听取了胡柏枝秘书长代表协会所作的工作报告，一致认为，协会的工作报告内容全面，重点突出，对协会一年来积极开展工作取得的成绩感到满意，并表同意2010年的工作计划。
二、审议并通过《中国总会计师协会2009年度财务决算和2010年度财务预算报告》
常务副秘书长蒋宝恩向大会做了《关于2009年度财务决算和2010年度财务预算报告》的说明。2009年，协会认真完成各项工作，统筹安排财务预算，在做好各项服务工作基础上努力增加协会收入，量入为出，收支平衡且有结余，圆满完成了四届二次理事会审议通过的协会2009年度财务预算。2010年协会的预算编制工作坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想为指导，深入落实科学发展观，紧密围绕协会确定的年度工作计划，是在认真分析、研究2009年财务决算情况的基础上编制完成的。2010年，协会财务预算在保证各项收入平稳增长的前提下，要合理紧缩开支，力争继续实现财务预算收支的基本平衡。

会议一致认为协会2009年的收入、支出是合理的，2010年的预算是在紧密围绕年度工作计划的基础上制定的，具有可行性。
三、审议并通过《中国总会计师职业道德与行为规范（试行）》的议案
常务副会长董锋汇报了《中国总会计师职业道德与行为规范（试行）》的起草情况。2009年初，协会研究提出将《中国总会计师职业道德与行为规范》列入协会2009年度重要科研课题计划。鉴于铁道分会此前在协会组织的总会计师优秀论文评选中有相关方面的优秀论文获奖，协会委托铁道分会负责该项课题的研究。2009年12月，协会组织召开专家论证会，与会专家、学者对铁道分会的研究课题成果给予了充分肯定，会议建议应以此课题研究成果为基础，进一步提炼修改后尽快推出应用。2010年2月，经协会会长、顾问联席会议讨论，一致同意提请协会理事会审议通过后下发试行。

四、审议并通过《关于调整理事》的议案

会议根据协会秘书处的建议，以有利于协会工作为原则，会议审议了调整理事的建议名单。

会议同意增补中国节能投资公司总会计师杨家义、安信证券股份有限公司副总裁阴秀生、北京富基融通科技有限公司首席财务官余平、北京中汇国际保险经纪有限公司董事长牟宝喜、北京城建投资发展股份有限公司总会计师李莉、吉林省人事厅财务监督管理中心主任张福新、中国石化股份有限公司燕山石化分公司总会计师杨劲松、中国石油化工集团公司财务资产部主任温冬芬、中国轻工集团公司总会计师郭建全9位同志担任中国总会计师协会理事。会议一致同意，徐杰波、徐国庆、桂丽萍、张秀林、莫正林、王利生、王凤阁、刘祖荣、孙明荣、童云翔10人因工作变动等原因无法履行职责，辞去中国总会计师协会理事。调整后的理事名单报会长批准后予以公布。

五、审议并通过《关于增补汤云为同志为中国总会计师协会顾问》的议案
根据协会工作需要，由秘书处建议增补汤云为同志为协会顾问。会长刘长琨同志在会上介绍了汤云为同志的有关情况，会议一致同意增补汤云为同志担任协会顾问。调整后的顾问名单报会长批准后予以公布。

六、讨论《关于中国总会计师协会举办国际财联2011年世界大会筹备情况的说明》
常务副会长董锋介绍了协会举办国际财联2011年世界大会的筹备情况。世界大会初步拟定于2011年9月召开，主会场初步定在国家会议中心。协会已成立国际财联世界大会的筹备组织机构，并制定订了筹备工作计划，各项筹备工作正在进行中。希望各分会、地方协会积极参与到大会的各项组织工作中，群策群力，集中大家的智慧和力量，力求办好本届世界大会。

最后，刘长琨会长做了题为“认真学习实践科学发展观，开创总会计师协会工作新局面”的总结讲话，他充分肯定了协会秘书处2009年的工作，认为“取得了开拓性进展，体现了协会和衷共济、同心同德、群策群力、团结合作的精神。”刘会长还就协会当前面临的形势与任务进行了分析，要求协会所用工作人员和广大会员深入学习实践科学发展观，不断开创工作新局面。
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