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一、石油分会基本情况

中国总会计师协会石油分会（以下简称石油分会）经中国总会计师协会批准并经民政部正式备案登记，由中国石油天然气集团公司、中国石油化工集团公司和中国海洋石油总公司共同组成，截至2010年底石油分会共有131名单位会员和96名个人会员。按照中国总会计师协会关于分支机构管理的有关要求，结合石油分会组成单位实际情况，石油分会采取了组成单位分部制管理的模式，即石油分会下设中石油工作部、中石化工作部、中海油工作部，在分会理事会的统一领导下，各工作部分别负责本单位会员发展、参加分会各项业务活动的组织落实以及相关管理工作。

按照中国总会计师协会要求和石油分会确定的工作思路，积极组织开展了以课题研究、学术交流、论坛论文等为主要形式和内容的活动，较好地发挥了服务石油石化企业财务管理支持作用。
二、石油分会工作开展情况

（一）深入开展课题研究，服务财务工作

近年来，石油分会针对石油石化企业财务管理热点、难点问题，组织开展财务管理课题研究选题立项工作，结合中石油、中石化、中海油三大石油公司业务特点，确立了“财务管理国际化”、“企业财务风险”和“企业纳税筹划”研究课题，研究内容都是石油企业迫切需要解决的问题，具有很强的现实意义，采取一方牵头三方参与的课题研究模式进行研究工作，较好地发挥了三大石油公司研究优势，为石油企业财务管理创新提供了较好借鉴，达到了课题研究资源共享、课题内容关注共性问题的目的，实现了互相学习、取长补短、共同提高的预期效果。另外，石油分会按照中国总会计师协会课题研究计划安排，开展了《新形势下进一步完善总会计师制度问题研究》课题，通过对石油石化行业总会计师制度现状调查研究，围绕新经济形势对总会计师队伍素质要求，研究探讨我国石油石化企业总会计师管理模式和制度实施方案，为国家相关部门修订总会计师法律法规提供参考。课题研究和所取得的成果，得益于三个工作部的精诚合作，凝聚了石油财务人员的智慧和力量，这些成果将对石油行业财务管理实践提供积极的服务支持。
（二）举办“论坛”活动，活跃学术氛围

石油分会先后组织举办了“金融危机与石油石化企业财务管理创新”主题论坛和“资金集中管理与风险管控论坛”，论坛活动分别采取主题演讲与交流互动相结合、课题汇报与专题讲座相结合、政策理论与实务操作相结合的方式，加强了石油行业高级财务管理人员与国家有关部委经济专家、著名院校教授之间的观点碰撞和知识融合，论坛主题特色鲜明，气氛热烈轻松，体现了石油石化企业发展的现实需要，具有较强的针对性和现实指导意义。同时，石油分会还积极组织部分单位会员参加中国总会计协会举办的高级论坛及国际学术活动，通过参加总会组织的论坛和国际学术交流，进一步拓宽了大家的视野，增强了国际化财务管理理念。
（三）评选优秀论文，促进理论研讨

石油分会自成立以来，已经成功地举办了三届论文评选活动，共征集论文337篇，聘请有关院校的资深专家对参评论文进行量化打分和综合评价，并通过召开石油分会理事会会议对优秀论文进行表彰，近年来，石油分会自行表彰的论文156篇，按照中国总会计协会要求，石油分会积极组织优秀论文推荐工作，每年从论文评选活动中选择优秀论文向总会进行推荐，参加中国总会计协会优秀论文评选活动，选送总会并得到表彰的论文有25篇。这些优秀论文紧密结合石油石化行业财务管理工作实际，运用专业理论知识，围绕宏观经济政策，针对企业发展中涉及的企业资金、预算、会计核算、成本管理、内控体系建设以及投融资、兼并重组等方面的问题进行了深入剖析和研究，提出了新观点和建议，反映了石油石化行业财会较高的理论研究水平和专业素质。
（四）加大培训力度，提升会员素质

近年来，石油分会立足培训服务与支持，积极参与行政管理单位年度培训计划制订工作，协同管理部门共同组织开展包括实施新会计准则、资金、预算、核算、保险等专业管理理论与业务技能在内的财会业务知识培训和高级财务人员培训，促进石油行业财会人员业务水平的提高，培训效果受到会员单位领导和参训人员的充分肯定。近三年来，与行政管理部门共举办各类培训班30余期，累计培训各类财会人员约2800余人。2009年，我们结合世界能源经济形势和石油行业实际需求，突出培训特色，采取理论知识培训与生产现场相结合方式，举办了《奉献能源，促进低碳经济发展》高级培训班，培训班以低碳发展为主题，学习研讨低能耗、低排放和低污染的低碳经济理论，邀请中石油天津排放权交易所、中海油田服务股份有限公司做主题演讲，分别介绍了全球气候变化形势与应对、中国的节能减排行动和企业举措、CDM项目开发模式和市场情况；海外资产并购案例介绍和整合面临的挑战以及如何实施并购整合等。2010年，组织举办了“经济形势发展与财税政策改革”培训班，邀请中央财经大学知名专家进行讲座，主要包括：企业会计准则与财务通则执行中的重点疑难解析，石油石化企业与会计准则和财务通则有关的税务新规、后金融危机时代我国宏观经济政策背景下金融市场的发展与创新、当前我国财税体制现状及将来改革转型思路及关键领域、股票期权计划与绩效考核问题及EVA的核心理念。培训内容丰富，针对性强、层次高，体现了石油企业发展的现实需要，具有较强的针对性和指导意义，受到了学员们的高度评价，达到了培训的预期效果。此外，为拓宽会员视野，我们还积极组织参加了中国总会计师协会组织的培训与交流活动，受到会员单位欢迎。
（五）加强分会基础建设，规范管理
石油分会秘书处和各工作部坚持不定期工作碰头会制度，研究落实石油分会工作安排，形成了良好的信息沟通机制，加强了石油分会内部工作衔接，有效推动了各项工作的开展。同时，还主动加强与学会和其他兄弟分会之间的沟通与联系，学习和借鉴他们的工作经验，促进了基础管理工作水平的提高。为加强石油分会信息化建设，建立了石油分会门户网站，分别与国家有关部委、中国总会计师协会、中国会计学会、中国注册会计师协会、以及石油分会各工作部管理单位建立了网页链接，在石油分会主界面开辟了政策法规、管理制度、综合信息、交流研讨、会员管理等工作专栏，设立分会工作动态预报，为及时宣传党和国家的各项财经方针政策、宣传石油分会各项工作和学术研究与交流成果提供了信息平台，并对石油分会门户网站进行日常维护与管理，充分发挥网络载体优势和信息沟通交流平台的作用。
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