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    经验交流材料


创建交流平台  组织人员培训
健全协会组织 为会员服好务

中国总会计师协会水利水电分会
    中国总会计师协会水利水电分会在中国总会计师协会的领导下，在水利部业务主管部门和挂靠单位的指导监督下，在全体单位会员和各级财务部门的支持参与下，分会积极组织开展活动，在学术研讨、财会人员培训和组织建设方面做了一些工作，取得了一定成绩。

     一、采取多种形式，搭建交流平台，组织学术研讨。

    开展学术研讨和交流始终是分会的一项主要工作。特别是水利系统近几年由于行业管理职能削弱，国库集中支付制度改革后，财政资金不通过水利部门层层下拨了，水利系统各级财务部门上下级联系越来越少，各单位会员迫切希望协会能弥补行业管理削弱的缺陷，为系统财务部门和广大财会人员搭建交流平台，使省与省之间，部直属单位和地方省厅之间能够交流工作情况、介绍经验和做法、探讨研究问题，提高财务管理水平。为此分会在总结多年活动情况的基础上，提出了采取多种形式，搭建交流平台，组织学术研讨的思路，加强学术交流和研讨。
    1、开展有奖征文、评选优秀论文，推动学术研讨。
    为了动员鼓励水利系统广大财会人员加强调查研究，积极参入分会的学术研讨活动。去年我们根据业务主管部门的中心工作和基层单位反映突出的热点难点问题，选择其中带有普遍性的三个问题，以有奖征文的形式下发各单位会员，要求各单位会员积极组织本地区本单位财会人员撰写论文；同时分会每两年还举办一次优秀论文评选活动。分会秘书处聘请有关领导和专家组成评审委员会，从参评论文中评选出一、二、三等奖和组织奖，颁发了奖金和证书，予以鼓励，并邀请部分获奖论文作者出席分会年会，进行了学术交流和研讨。
    2、按专业组织学术交流和研讨。

    按专业开展学术研讨活动，这是我们分会近几年开始组织的。先组织水利企业开展了专业研讨，主要是以水力发电企业为主，单位行政领导和财务处长参加，是一种松散的活动形式，每年开一次会，由企业轮流承办，事先由分会秘书处将研讨内容、题目通知参会单位，参会单位积极准备，撰写论文带到会上进行交流，并结合各单位实际，就某些问题进行深入座谈讨论。
    我们还组织过勘测设计专业和水文专业的学术研讨活动，还准备把水利工程管理单位组织起来开展专题研讨。我们认为这种形式参会代表既有单位领导，也有财务部门负责人，会议规模相对小些，研讨的内容比较专业具体，容易交流，效果也比较好。
    3、区域性学术研讨活动坚持不懈。
    水利系统按行政区划组织开展活动比较早，如中南西南地区、华东地区、华北东北地区的片会都坚持比较好。这也是一种松散型的活动形式，由区域内各省、市、区和计划单列市水利厅（局）轮流承办，我分会秘书处派人参加指导，区域内各省、市、区和计划单列市水利厅（局）财务部门负责人参加，同时邀请区域内的部直属流域机构财务部门负责人参加，不仅加强了省与省之间也加强了部直属单位和地方省厅的交流联系。这种区域性的学术研讨活动之所以能坚持，究其原因，一是领导重视，总会计师、财务处长能坚持到会，分管财务的领导积极支持；二是准备充分，事先将研讨内容、题目通知参会单位，做好准备，撰写论文带到会上交流；三是取得实效，参会代表联系本单位实际进行交流，介绍经验体会很具体，探讨研究问题谈方法，互相启发，开拓思路，效果较好。
    二、认真办好培训班，努力为会员服好务。

    2009、2010两年分会共举办了14期培训班，参加培训学习的人数达1850多人次。我们分会举办的培训班分三种情况：一是水利业务主管部门委托分会承办的，如财务司委托办的水利部在京直属单位会计人员继续教育培训班，每年两期，共办了四期，400多人次。分会负责学员的食宿、讲课场所安排和老师的接待以及会计证年检等，费用由财务司统一拨给分会；二是由地方省厅（局）和部直属流域机构委托分会举办的，两年先后为新疆、湖南、山西、广西、贵州、重庆、黑龙江等省（市、区）水利厅（局）和黄河水利委员会在北京、呼和浩特、乌鲁木齐市等地举办了七期培训班，共830人次，这类培训班学员由委托单位组织，地点和学习内容由委托单位提出要求，分会负责联系安排培训场所，学员食宿接待和聘请老师等，经费按“以班养班”原则向学员收取；三是分会组织举办的水利财会领导干部高级研讨班，学员层次比较高，一般都是总会计师、财务局长、处长、科长和具有高级会计师职称的业务骨干，还有少数分管财务的厅（局）级干部参加。这种培训班我们一般选在正规的培训基地，如三所国家会计学院和国家行政学院举办，学习内容和地点确定后，分会发文通知各单位会员报名，国家会计学院和行政学院按分会的要求安排教学内容和老师。两年我们先后在厦门国家会计学院、国家行政学院、上海国家会计学院举办了三期培训班，共620人次。费用也是按“以班养班”原则向学员收取。

    从多年的培训工作中，我们有三点体会：

    1、领导重视，组织得力。

    百年大计，教育为本。分会成立以来，始终把组织财会人员培训、提高水利系统广大财会人员素质作为一项重要工作来抓。年初分会制订工作计划时就安排好培训计划，分会领导亲自与有关省厅和部直属单位联系落实学习内容和老师，亲赴培训院校落实课程安排，主持每期培训班的开班式和结业式，举办财会领导干部高级研讨班时，分会领导亲自带班，与学员一起听课，听取反映；参培单位领导也很重视，地方省厅和部直属单位领导积极支持本系统本单位财会人员报名参加培训。河南、河北、湖北等省水利厅、黄委会山东、河南河务局分管财务的厅（局）长还亲自带队参加过学习，参培省厅财务处长不仅带队参加学习，而且把学员按地区分成几个组，指定组长，方便学员的管理。由于领导重视、组织得力，每期培训班学员学习积极性高，教学秩序都比较好。

    2、精心安排教学，做到学有所获。

    为了保证培训班的学习效果，分会特别注意安排好学习内容，聘请高水平的老师讲课。每期培训班做到学习内容比较切合实际，尽量符合学员要求，针对不同层次的学员，既有高层次的宏观知识，又有针对性强的专业知识，聘请的老师一般水平都比较高，不仅在国家行政学院和会计学院办的培训班，老师层次高、水平高，学员反映好，一般的业务培训班我们也聘请财政部、水利部、审计署等有关部门领导和专家讲课，既讲宏观政策，又联系水利的实际，学习效果比较好。去年分会在国家行政学院办的高级研修班，在收回的学习问卷调查中，学员普遍反映学习内容丰富，课程安排有新意，讲课老师层次高、水平高、学习环境也好，学会组织得也好。有的学员甚至说这是近几年参加培训学习中效果最好的一次。总之，分会力争每期培训班做到学员高兴而来，满意而归，学有所获。

     3、收费合理，服务到位。

    水利系统行政事业单位多，经费来源主要靠各级财政拨款。特别是市县水利局及基层水管单位财会人员出来参加学习很不容易，学习费用承受能力比较低。分会为了让基层单位财会人员有机会出来学习培训，我们尽量压缩办班成本，一是每期培训班人数尽量组织得多一些；二是办班的一切事务都由分会秘书处自己办，秘书处一共4个同志，接站送站，报到收费，安排食宿交通等样样都干，尽量减少办班成本开支，这样每个学员收费标准就能低一些，收费合理，学员也容易接受。培训过程中学员提出的合理要求，分会能办到的我们尽量满足，努力为学员服好务，受到学员的肯定和表扬。

    三、认真执行协会章程和分会组织办法，加强分会组织建设。

    1、召开了分会工作座谈会，总结交流了协会工作经验，推动协会工作深入开展。

    去年4月，分会在武汉召开了分会工作座谈会，各省、市、区水利厅（局）、部直属流域机构的会计学会会长、财务部门负责人和水利企业、勘测设计、水文专业方面的负责人共40多人参加了会议。与会代表积极发言，交流了分会工作情况和经验，并就今后分会工作提出了很多好的意见和建议；会议总结了近几年全国水利行业分会取得的可喜成绩和经验，并就下一步工作提出了意见和要求。

    2、认真执行分会组织办法，健全理事会制度。
    按照分会组织办法规定，全年召开了两次常务理事会和一次理事年会暨学术研讨会。春节前的常务理事会主要是讨论全年工作计划安排，审查上年财务收支决算；七、八月份召开一次常务理事会主要是汇报上半年工作，安排下半年工作和理事年会暨学术研讨会。
3、认真做好年检工作，规范秘书处管理。
    去年分会按照中国总会计师协会的要求，认真做好年检工作。首先，在年终决算中，清理了往来款项，理顺了分会的往来关系；其次做好年终银行账户的年检，由挂靠单位协助进行了审检；第三是聘请北京中普信嘉税务师事务所对2009年的财务收支进行了审计,特别对纳税问题进行了核查,完善了手续，严格了申报程序；四是做好年终总结，及时上报年检资料，顺利通过了中国总会计师协会的审查。另外分会借秘书处工作人员的变动，重新明确了分工，落实了责任，规范了内部管理。
    分会成立以来我们虽然做了一些工作，也取得了一定效果，但仍然存在很多不足。活动内容形式比较单调，水利行业的协会工作的深度和广度不够，内部管理工作还有待规范严格。

    今年是中国共产党建立九十周年，又是国民经济和社会发展“十二五规划”开局之年，中央1号文件为水利事业的改革发展提出了明确要求，水利事业面临又好又快发展机遇，水利财会工作任重道远，分会工作将继续以科学发展观为指导，围绕两个中心（水利改革发展的中心工作、业务主管部门的中心任务）、坚持两个依靠（依靠业务主管部门、依靠单位会员）、发挥两个作用（拾遗补缺作用、桥梁纽带作用）、搞好两个服务（为业务主管部门服好务、为单位会员服好务）、争取两方面成效（一是学术研究、人员培训方面的成效；一是经济收入上也要有成效），乘水利改革发展大好的形势，抓住机遇，努力工作，把协会工作向前推进一步，为提高水利财务工作水平，为推动水利行业总会计师制度建设做出贡献。
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