附件：
关于进一步规范“管理会计师专业能力培训项目”
宣传推广工作的通知

各项目授权机构：
财政部楼继伟部长在中国总会计师协会（以下称中总协）第五次会员代表大会上指出：争取在3-5年内，在全国培养出一批管理会计师。财政部也陆续发布《关于全面推进管理会计体系建设的指导意见》和《管理会计基本指引（征求意见稿）》，依据财政部领导讲话及有关文件精神，中总协自2015年底启动“管理会计师专业能力培训项目”。
项目实施以来，中总协培训部陆续接到社会各界咨询电话，这体现了社会培训机构对项目的普遍重视和广大财务人员对项目的持续关注。为进一步规范项目宣传推广工作，现就相关事项说明如下：
一、为什么推出“管理会计师专业能力培训项目”
财政部决定加快发展中国特色的管理会计，推动我国经济转型和产业升级。中总协配合财政部工作，并受财政部委托承接中国管理会计能力框架和人才评价体系课题研究。管理会计是一门实践性非常强的学科，为积极推动管理会计发展并配合课题研究，中总协在全国推出管理会计师专业能力培训，一是帮助企业、事业、行政单位财务人员更好的掌握管理会计最新理论工具方法，进一步提升单位全面预算、成本管理、绩效评价、风险控制、决策分析、管理会计报告、管理会计信息化建设等的能力；二是贯彻落实财政部管理会计工作总体部署，从企业、事业、行政单位提炼出具有中国特色的管理会计优秀实践案例，加以推广，以起到以点带面的作用，同时为中国管理会计能力框架和人才评价体系课题研究提供贴近实际，生动鲜活的案例依据，为中国管理会计体系建设做出贡献。
二、《管理会计师专业能力证书》效力如何
学员系统参加中总协管理会计师专业能力培训课程，修完规定学时，通过中总协组织的能力测评，按规定提交管理会计实践案例，方可获得中总协颁发的《管理会计师专业能力证书》。
该证书是中总协（民政部批准登记注册，财政部所属的跨地区、跨部门、跨行业的全国非营利一级社团组织）作为第三方新型社会组织，专业性行业协会对证书持有者的管理会计专业知识水平和实操能力客观公正的评价和认可，对各单位选聘管理会计人才具有一定参考和借鉴作用。在英、美等国，对财会类专业人士的职业资格认证、水平评价和认可工作均由没有政府背景的社会组织和行业协会组织开展，比如美国的AICPA、IMA，英国的CIMA,ACCA,AIA等等。
三、“管理会计师专业能力培训项目”特点及优势
为顺应当前财税改革总体要求，管理会计师专业能力培训项目设计从内容到形式均有别于中总协现有财会知识普及型的传统培训项目。传统培训项目注重专业知识的更新和积累，要求学员完成规定课时即可，而管理会计师专业能力培训项目更注重培养财务人员实际操作能力，要求学员不仅了解管理会计理论、还要掌握管理会计工具并进行运用，为此，项目专门设计了能力测评和案例提交环节，要求学员在通过能力测评的同时，结合自身实际，从所在行业、领域提炼出具有行业和领域特色的案例成果。
项目注重学员专业知识积累和学术水平提高，更突出实践导向，强调实际操作能力提升，激发学员通过管理会计应用，促进所在行业领域转型升级和创新发展，试图将英、美等国家管理会计发展经验运用于该项目，从而探索中国管理会计理论与实践相结合，相互促进、协同发展的创新路径。
项目设计继续教育环节，旨在引导并鼓励证书持有者及时更新专业知识并持续关注中国管理会计理论和实践发展，了解国际管理会计发展趋势和动态。同时，持证人员将纳入中总协人才库，中总协组织的培训认证、学术研讨、论文评审、国际交流等活动将从人才库中选取人员参加，以期使持证人员能够不断提升自身专业能力和执业水平。
以上宣传指引请各授权机构严格遵照执行。如发现任何授权机构或其业务人员有误导和不实推广宣传行为，中总协将取消其授权资格。同时请各授权机构提示参加培训学员，就项目实施情况进行监督。具体项目情况请见中总协管理会计师专业能力培训网（www.cacfo.net）。
